

ВРЕМЁН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

Книга, созданная «всем миром»

Чем дальше от нас время уносит самое значимое для истории страны и мира событие XX века — Великую Отечественную войну, чем меньше остается непосредственных участников боевых действий, труженников тыла, граждан, переживших лихую пору, тем выше наша ответственность и желание осознать, правдиво зафиксировать поучительную память о войне и достойно передать ее следующим поколениям.



Цвета, необычайно теплой атмосферой, несмотря на морозящий дождь и холод, жители Советского района встречали колонны ветеранов войны Академгородка и Левобережья, пришедших на митинги 9 мая. Дома культуры «Академия», «Приморский», «Маяк» распахнули уютные залы, наполненные музыкой и песнями. Яркие выступления молодежных коллективов и фейерверки в честь воинов-победителей завершили празднование.

И подарки к 66-й годовщине Победы сотворены фундаментальные. Один из них — мемориал погибшим воинам Великой Отечественной «Ушедшим в вечность — вечная память», торжественно открытый в микрорайоне Нижняя Ельцовка на месте сельского клуба, откуда (с земли нынешнего Советского, до 1998 года Новосибирского сельского района) уходил на фронт каждый третий 18-летний сибиряк. Ушли на защиту Родины и не вернулись 198 воинов. Они погибли в боях, умерли от ран, пропали без вести. Проект памятника создали дети из героико-патриотического объединения «Потешные полки».

Другой подарок — книга «Эстафета Победы» — о тех воинах-победителях, кто, пройдя сквозь горнило жестокой войны, освободил Родину и Европу от фашизма, вернулся, восстанавливал страну, строил Новосибирскую ГЭС, уникальный Академгородок, работал, обрел семью, вырастил детей, внуков, дождался правнуков, для которых, собственно, и создана эта уникальная книга — времен связующая нить, объединившая четыре поколения.

Ценность подарков не в суммах, вложенных «сверху» (хотя и это очень важно), а в том, что созданы они инициаторами — авторами проектов — по чисто русскому рецепту — «всем миром», при поддержке и участии большого числа добровольных помощников фактически на общественных началах.

Создание районной книги «Эстафета По-

беды» — процесс очень сложный, длительный, многоступенчатый. Не просто было уловить идею, рожденную общественным сознанием, почувствовать созревшую потребность в ней, вовремя сформулировать цель, наполнить ее объемным, значимым содержанием и, наконец, найти союзников для завершения работы, издания книги и передачи ее адресатам. Это как состав электропоезда: построить вагоны, поставить на рельсы, задать маршрут, наполнить тысячами пассажиров и бережно с помощниками довести электровозом до цели.

В 2004—2011 гг., работая в группе авторов над Новосибирским областным 13-томником «Они вернулись с Победой», автор этих строк вместе с И.Л. Еременко, М.И. Новоселовой собрали в архивах РВК, ветеранских организаций, семьях фронтовиков огромный фактический материал почти о четырех тысячах участников боевых действий Великой Отечественной войны — жителей Советского района. Была создана документальная основа районной книги — глава «Авторы Победы». Глава оживила, заговорила, когда в неё были включены очень ценные свидетельства участников боев — отрывки из 250 личных воспоминаний ветеранов. Их собрали в разные годы журналисты, учащиеся района, родственники ветеранов. Авторы книг: фронтовик С.Г. Вахрушев: «Фронтные дороги сибиряков», Н.М. Малиновская: «Судьба страны — моя судьба», руководитель клуба «Седовласки» Г.С. Никишина: «Жизнь прожить не зря»; составители сборников: фронтовик, полковник в отставке А.Д. Москвин: «Операция «Салют, Победа!»; офицеры НВВПОУ: «Мы защищали Родину»; фронтовик Б.С. Вахтин: «Солдаты Победы»; педагоги: Н.В. Богданова: «Бежевое солнце войны безжалостной», И.С. Кузнецов: «Всё для Победы», «Ветераны фронта и тыла ГПНТБ». Они и стали первыми соавторами книги «Эстафета Победы», им глубокий поклон.

Основную документальную главу книги —

«Авторы Победы» — оживили 750 фотографий ветеранов, подготовленные Выставочным залом ДУ к 50-летию СО АН СССР (ныне СО РАН). Экспозицию дополнила В.Д. Кутюренко, дочь ветерана войны, сотрудница ИЯФ. Следом были написаны главы «Истоки и уроки Победы», посвященные анализу и осмыслению основных этапов войны и их последствий. Глава «Наследники Победы» вобрала 50-летний опыт работы молодежных объединений, фактический материал о разнообразной, интересной работе героико-патриотических школьных клубов и музеев, формы взаимодействия ветеранских организаций с молодежью.

В 2008 готовая электронная версия книги «Эстафета Победы» была передана в издательство «Наука-центр». Начались поиски спонсоров. И они нашлись. В марте 2010 года Президиум СО РАН, оценив значимость книги, взял её издание на себя, с условием, что книга будет дополнена статьями об академике СО АН СССР, которые внесли научный вклад в Победу. В декабре работа над книгой была завершена. Вышла она под грифом СО РАН, администрации Советского района г. Новосибирска и Оргкомитета «Победа» Новосибирской обл. администрации.

14 мая в гостеприимном ДК «Академия» состоялась её презентация. Книга «Эстафета Победы» была торжественно вручена воинам-победителям и как эстафета преемственности патриотических традиций передана ими в молодежные коллективы. Имена четырех тысяч ветеранов Советского района г. Новосибирска, их ратный и трудовой подвиги запечатлены в книге для потомков, для истории.

Члены редколлегии книги «Эстафета Победы»: академик В.М. Фомин, глава администрации района д.ф.н. А.А. Гордиенко, председатель Областного Совета ветеранов В.В. Журавлев и автор проекта выражают глубокую признательность авторам статей 1 и 3 глав: Б.Н. Волкову, В.И. Молодину, В.И. Славкину, Б.И. Пивоварову, В.К. Бахтину, А.В. Тийсу, А.П. Шумаеву, Е.Е. Лыбину, П.В. Коробенко, М.И. Новоселовой, Г.М. Жакиной, Л.А. Волковой, Н.А. Лобиковой, М.И. Коноваловой, Т.П. Аношиной; за предоставление архивов РВК — И.Б. Борисенко; за работу в архивах и сбор материалов — И.Л. Еременко, В.М. Зубареву, М.И. Новоселовой; за предоставление фотографий — Е.А. Годуновой, В.Д. Кутюренко; за предоставление компьютерной техники — В.Е. Роговцеву, В.Л. Агафонову; за помощь в компьютерном наборе — И.Л. Порозову и учащимся школы № 190; за изготовление оригинал-макета двух частей книги — А.В. Баженову, Д.С. Желябовскому, служителям храма «Всех Святых в земле Российской просиявших»; за опубликованные в 2007—2010 гг. в газете «Навигатор» статьи — главному редактору Д.Б. Данилину, бывшему выпускающему редактору М.Н. Долгову; авторам статей — Н.А. Вологодской, В.А. Перкову, Н.И. Степановой, Г.В. Фомченко, Т.Е. Квевинской, Л.А. Аголаковой, Л.В. Литвиненко, Г.В. Черепановой, Г.Ф. Королёвой, В.И. Семенову, Н.Г. Тупициной, А.И. Дмитриеву, С.Э. Навальневу, М.И. Новоселовой, А.Р. Каримову, В.И. Гречищевой.



Особая признательность — ветеранам Великой Отечественной войны, их родственникам и всем тем, кто своим участием и поддержкой помогал рождению данной книги. Спонсоры издания: грант Оргкомитета «Победа» Новосибирской администрации, выигранный Н.М. Малиновской, фонда депутатов Горсовета от КПРФ А.А. Казака, А.А. Медведева, институты СО РАН и администрации Советского района г. Новосибирска.

Особую благодарность заслуживают сотрудники аппарата Президиума СО РАН, ответственные за выпуск книги, аборигены Советского района и Академгородка, кандидат технических наук Наталья Алексеевна Притвиц — биограф выдающихся учёных СО АН СССР, которая 29 мая отмечает свой юбилей, и зав. орготделом Лия Павловна Зайцева. На завершающем этапе работы над книгой, с марта 2010 года, они провели большую работу, дополнив книгу биографиями выдающихся учёных СО АН СССР, не принимавших непосредственного участия в боевых действиях ВОВ, но своими научными открытиями внесших огромный вклад в Победу. А патриотическим образом жизни, служением науке и Отечеству они, как и ветераны войны, являются достойным примером для современной молодёжи. Они идентифицировали основные данные, внесли дополнительные сведения по послевоенной работе ветеранов, «привязку» к месту работы, многократно с вниманием и интересом перечитали всю книгу и, где была необходимость, исправили тексты, грамматические «ляпы». От их работы книга «Эстафета Победы» приобрела академический лоск. Л.П. Зайцева проделала и большую техническую работу — распечатку текстов, методично по телефону передала оператору вёрстки в издательство всю правку, осуществляет связь с дирекциями институтов по приобретению книг для подарков фронтовикам и их семьям.

Следующий этап работы — донести этот ценный памятный подарок в каждую семью ветеранов, в каждую школу, музей, библиотеку — проделает районный Совет ветеранов.

Очень приятно своим трудом доставлять людям радость.

Н.М. Малиновская, автор проекта

Подъём на Мунку-Сардык

Восьмого мая 2011 года группа из 20 человек, в основном молодежь Байкальского института природопользования СО РАН, поднялась на высочайшую вершину Восточных Саян гору Мунку-Сардык (3491 м). Поездка посвящалась 20-летию Института, организатором выступил Совет молодых учёных БИП СО РАН.

При подъёме с вершины открывается величественная панорама, виден Хубсугул — младший брат Байкала. Из этого озера вытекает река Эгийн-Гол, относящаяся к бассейну Селенги, поэтому достаточно символично было сотрудникам Байкальского института увидеть истоки Байкала.

Традиция активного отдыха сотрудниками БИП СО РАН практикуется не первый год. В сентябре прошлого года флаг института был водружен ещё на одной из вершин Хамар-Дабана — пике Черского (2080 м). В ближайших планах — восхождение на вершину полуострова Святой Нос, что находится на территории Забайкальского национального парка.

Эдуард Батоцыренов, вед. инженер БИП СО РАН



Наука в Сибири
УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН
Редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ «НВС» В НОВОСИБИРСКЕ!
Любые номера газеты «НВС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2.
Тел/факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.
Корпункты: Иркутск 51-35-26
Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39
Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии ОАО «Советская Сибирь» г. Новосибирск, ул. Н.-Данченко, 104.
Подписано к печати 25.05.2011 г.
Объем 3 п.л. Тираж 1500.
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Рег. № 484 в Мининформпечати России
Подписной инд. 53012
в каталоге «Пресса России»
Подписка 2011, 2-е полугодие, том 1, стр. 156
E-mail: presse@sbras.nsc.ru
© «Наука в Сибири», 2011 г.